

明溪

“四领一促”见行动 奋楫前行谱新篇

全媒体记者 曾凤清 明溪记者站 雷玉平 詹铁笛

足音奋进,续写华章。甲辰龙年新春上班伊始,三明市委市政府就召开深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,推动“红色领航、生态领跑、产业领跑、改革领先、促革命老区高质量发展”工作动员部署大会,吹响奋力拼经济、全力促发展的冲锋号。号角声声,响彻红色大地。为了把思想和行动切实统一到市委部署要求上来,明溪县第一时间制定下发《关于深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动 推动“红色领航、生态领跑、产业领跑、改革领先、促革命老区高质量发展”工作的实施方案》,明确

考评细则,成立四大工作组,细化40项具体任务,建立“周推进、月督查”工作机制,推动各项工作落地落实。与此同时,围绕有效解决堵点、卡点目标,明溪县配套出台县域经济社会高质量发展四大专项攻坚行动方案,大力组织实施征迁、资产盘活、投融资创新、历史遗留问题解决等“四大专项攻坚行动”,全力推动县域工作提质增效。在今年一季度县(市、区)、市管园区和市属国有企业“四领一促”工作考评中,明溪县获得小组第一名的成绩,交出了“开门红”“开门红”的答卷。



翠竹洋火山口景区

(伍永昌 摄)

红色领航明方向

暮春时节,走进位于明溪县胡坊镇胡坊村的红色学堂研学项目现场,工人师傅们正忙着加工木料,制作新挑梁以备更换。如今的胡坊,老百姓早已住进了新居,家门口是宽阔平坦的公路,山青水绿人安乐,勾勒出一幅老区人民生活盛景图。这样的安定生活,是对在这片土地上奋斗过的先烈们最好的告慰。

胡坊是中央红军村。土地革命战争时期,中国工农红军多次来到胡坊开展革命斗争。胡坊老街的苏家大厝是红四军团部旧址,粟裕、宋任穷等革命先辈先后率部在此驻扎,带领将士浴血奋战,使中央苏区得到了巩固和发展。

不仅仅是胡坊这样的中央红军村,明溪全县境内留下了大量见证当年那段辉煌岁月的红色文化遗存。中央红军村——御帘,传统与红色文化并存,是东方军两次入闽作战的重要驻地;滴水岩红军战地医院旧址,见证着东方军第二次入闽作战时的艰难,也为当年苏区军民身体健康提供了坚实的保障;总长约8.2公里的铜铁岭战斗战壕遗址群,是福建省目前保存最完整、规模最大、实物遗存最为丰富的战壕

遗址群之一……这些红色遗存,是无言的诉说者。

明溪县全力做好红色遗存保护工作,实施红色文化设施和遗存保护建设提质工程,健全完善文明单位与红色遗存挂钩管护机制,建立革命文物红色文化遗存基础数据库,按照“四有”要求,抓好境内红色遗存修缮保护。同时,深入挖掘红色历史内涵,认真加强价值研究阐释,精心组织《明溪(归化)红色遗存背后的故事》《明溪(归化)中央苏区历史资料选编》……随着红色史料的深入挖掘,更多革命往事被人们熟悉并传颂。

红色的岁月隐入历史的尘烟,这些红色的遗存成为红色记忆留存的重要载体,是红色基因传承、红色血脉赓续的重要依托。今年,长征公园明溪段的滴水岩红色旅游景区基础设施提升项目正在稳步推进中。

生态领向靛底色

“春日踏青 火山口等你”,“露天电影 野趣开启”,新亮相的网红“粉色火山”……五一假期,明溪县翠竹洋火山口景区丰富多彩的趣玩活动,吸引了众多游客前来游玩打卡。

翠竹洋自然村位于明溪县城关乡罗翠村,是福建省唯一一选火山口居住的村庄,被评为省级火山口地质公园。海拔880米,四周群山环抱,翠竹绵延,是一个生态环境优美、蕴含深厚历史文化的古村落。

为深入推动文旅资源盘活攻坚行动,明溪县文旅局组建工作专班,多次深入翠竹洋火山口风景区开展实地调研,详细了解翠竹洋火山口景区项目上存在的问题和困难,及时调整工作思路,逐步推动翠竹洋闲置资产改造成民宿,因地制宜推动旅游产能充分释放,进一步赋能乡村振兴。

截至目前,明溪县已经成功打造了紫云观鸟民宿、翠竹洋澜域度假民宿等精品民宿。同时,精品民宿的发展也带动了全县10余家农家乐升级改造,提升住宿条件,助推文旅经济蓬勃发展。

走进位于明溪县盖洋镇村头村的闽台融合火山农产品示范基地,工人们正在大棚内忙着春耕。“台湾金童”“台湾玉女”“台湾瑞光”“台湾小玲”……引进的新品种番茄、西瓜在这里一落一落。一期总投资400万元,规划用地30亩,已建成20亩高标准

化果蔬大棚及附属设施。

而在城关乡,王桥生物多样性保护项目也正抢抓工期推进建设。明溪县地处东亚-澳大利西亚国际候鸟迁徙通道上的重要节点,已发现记录野生鸟类337种。近年来,当地生态观鸟产业蓬勃兴起。王桥生物多样性保护项目的建设,通过构建集多样化栖息地恢复、生态保育鱼塘营造、鸟类友好型水稻、生态观鸟旅游、森林康养和自然研学于一体的可持续发展模式,推动区域鸟类栖息地保护修复与生态产品价值实现的融合发展。

一手抓保护,一手抓发展。明溪县全力打好污染防治攻坚战,突出抓好生态环保督察等各类通报问题和群众反映突出问题的整改,全县空气、水质量保持全省前列;发展中医药大健康、生态观鸟等生态产业,签约引进厦门中药厂、省医药集团来明投建中药材示范种植基地。

仅今年一季度,明溪县成功推动“明狮水泥炉窑超低排放改造”“王桥生态观鸟景区旅游基础设施建设一期生态修复专项工程”“胡坊镇胡贡溪水生态环境综合整治工程”等项目列入中央、省级项目库,总投资2.1亿元,目前已争取中央资金补助1088万元、省级资金补助1818万元。

一个个生态项目加快推进的背后,是更加宽阔的“两山”转化明溪路径。

产业领跑强支撑

4月11日,地处明溪经济开发区的福建伟士迈锂电池环保装备生产项目(二期)施工现场呈现一派热火朝天的景象,20余名施工人员抢抓晴好天气,进行项目现场放样、基坑开挖、桩基施工等。

“二期”项目是今年3月底开工建设的,预计8月底建成投用。目前公司正拓展欧洲业务,计划在欧洲成立贸易公司以及技术售后点。“二期”投产后,公司年产值有望突破3亿元。”福建伟士迈科技有限公司副总经理邱思敏说。

深化拓展“三争”行动,扎实推动“四领一促”工作,明溪县围绕重大产业、基础设施、社会民生等领域,重点筛选60个项目列入县级攻坚盘子,实行全程“保姆式”“一站式”服务,深入实施“领导挂包+专班服务+驻企帮扶”机制,协调解决企业用工、融资、用地等问题,全力保障项目建设投产达效。

今年一季度,明溪县20个市级以上重点项目,完成投资6.73亿元;13个省级重点项目,完成投资4.3亿元,占年度计划投资的27%,超序时进度2个百分点。

求木之长者,必固其根本。产业是经济之本、发展之基、财富之源。按照一个产业链“一个专班、一套政策、一项机制、一批项目”的思路,明溪县成立7个重点企业和服务专班,制定生物医药和

氟新材料两条重点产业链工作方案,配套南方制药、海斯福、瑞博奥“一企一策”等政策,与省药监局建立联席会议机制、党员服务企业实践基地,今年新获批原料药2个。

栽下梧桐树,引来金凤凰。明溪县围绕产业链部署人才链、创新链,建立“上海人才飞地”,打造省级抗肿瘤原料药、氟新材料工程技术研究中心,与上海有机所成立全省首家氟化工院士工作站,同时进一步加大研发投入和药号申报,强化创新赋能。

主动站位企业立场,把营商环境建设作为“生命线”工程来抓。明溪县一季度兑现各类扶持资金1300余万元,建成园区人才公寓72套,推荐获评省级高层次人才5名,推广全程“帮代办”“侨易办”等政务服务模式,并在环保、安全领域探索实施“环保管家”、柔性执法等措施,以服务促监管,营造良好发展氛围。

与此同时,明溪县跳出化工园抓高附加值产业,全力推进高端制剂产业园、中医药健康产业园、矿产品综合利用产业园建设,深化“亩均论英雄”改革和园区标准化建设,实施公共管廊等15个园区设施提升项目,拓展提升了产业发展平台,有力激发高质量发展新动能。

改革领先增动能

事业发展永无止境,深化改革未有穷期。从实施县域医共体服务能力提升三年计划到教育质量提升三年计划,再到“益林贷”扩面增量工程,一项项改革创新举措,正为老区人民带来越来越足的幸福成色。

医改为民的普惠春风吹遍十里八乡,吹动明溪医疗卫生事业欣欣向荣。目前,明溪县总医院已达到国家县级综合医院医疗服务能力推荐标准,建立“一科室一分院”对口帮扶机制,完成9家卫生院“县乡康复联合病房”建设,实现基层医疗卫生机构全覆盖,适宜病种全覆盖。县中医院作为纳入一体化管理的县总医院西区,依托各界中医药支援力量,引进特色疗法,开展结对共建,在医疗、服务、管理水平等方面得到显著提升。9个乡镇(镇)中医馆建设改造全覆盖,建设14个村卫生所“中医阁”,村民们真正实现了“小病不出镇”的目标。

林改富民将“绿色宝库”变成“百姓钱袋”。坚持问题导向,明溪县着力破解原有的林权碎片化严重、结构复杂、股人意见难以统一等痼疾,让“绿色宝库”真正变成“百姓钱袋”。目前,明溪完成重点生态区位商品林赎买1.13万亩,有效解决“林木处置权不活”问题。在深化林票制度改革实践中,明溪县推行

场村合作经营机制,制发林票4716.6万元,促成4.9万亩碳汇和12.7万亩碳票项目。作为省级林下经济重点县,明溪持续发展林下经济模式,推广以茯苓、灵芝、铁皮石斛等林药为主的林下经济种植品种,全县中药材种植面积累计达2.83万亩,林农融资难、贷款难等问题通过推出“益林贷”2.0版得到有效解决,累计发放贷款1.31亿元。

教改强基让知识成为改变命运的金钥匙。近年来,明溪县实施县一中迁建、城关中学教学楼和运动场改扩建等各类教育项目16个,项目总投资达9.43亿元,教育环境实现“提质扩面”;城区、乡镇、村居三级学前教育公共服务体系不断健全完善,获评国家县域学前教育普及普惠县;“双减”政策严格落实,全县义务教育学校全面开展课后服务。如今的明溪,正打出优化师资队伍管理、深化“总校制”办学改革、深化“沪明”教育合作“组合拳”,推动教育改革实现“提级加速”。

锚定革命老区高质量发展航向,发挥红色文化的思想领航、绿色生态的潮流领航、产业转型的创新领航、改革开放的政策领先作用,明溪县正全力做实各项目标任务,为推进明溪高质量发展集聚磅礴动能。



多彩森林

(蒋志勇 摄)



胡坊红四军团部旧址

(张正 摄)



明溪县革命纪念馆

(冯书鹏 摄)



南方制药公司生产车间

(雷玉平 摄)



明溪县总医院

(冯书鹏 摄)



海斯福公司

(冯书鹏 摄)